
 

 

COMUNE DI ZOGNO 

PROVINCIA DI BERGAMO 

 

SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 28.09.2023 ORE 17.00 

VICESINDACO: 

Buonasera. Benvenuti a questa seduta del Consiglio comunale, un saluto ai Consiglieri presenti, al pubblico 

che ci segue da casa e a chi è presente in sala. Un’informazione preliminare, presiedo io il Consiglio comunale 

perché c’è una indisponibilità da parte del Sindaco per delle problematiche personali in via di risoluzione, 

comunque ha mandato la giustifica a riguardo. È presente il segretario Zappa che ringrazio perché anche lui 

dà vita a una sostituzione in quanto il segretario Armanni non può essere presente anche lei per motivi 

personali. Pertanto diamo il via alla seduta con l’appello. 

SEGRETARIO ZAPPA: 

Grazie Vicesindaco. Quindi procediamo con l’appello. Fedi Selina Odette assente come detto. Ghisalberti 

Giuliano Giampietro? 

VICESINDACO GHISALBERTI: 

Presente. 

SEGRETARIO: 

Carminati Barbara? 

CARMINATI BARBARA: 



Presente. 

SEGRETARIO: 

Chiesa Stefano? 

CHIESA STEFANO: 

Presente. 

SEGRETARIO: 

Presenti Gianpaolo assente giustificato. Brozzoni Duilio Marino? 

BROZZONI DUILIO MARINO: 

Presente. 

SEGRETARIO: 

Risi Martina assente giustificata. Volpi Beatrice? 

VOLPI BEATRICE: 

Presente. 

SEGRETARIO: 

Donadoni Corrado? 

DONADONI CORRADO: 

Presente. 

SEGRETARIO. 

Rubis Elena assente giustificata. Chiesa Lucia al momento è assente. Ghisalberti Carlo? 

GHISALBERTI CARLO: 

Presente. 

SEGRETARIO: 

Vitali Bruno al momento è assente. Infine l’assessore esterno Sonzogni Claudio. 



SONZOGNI CLAUDIO: 

Assente…Presente. Buonasera Segretario, scusate. 

SEGRETARIO: 

Bene. Vicesindaco c’è il numero legale possiamo procedere. 

VICESINDACO. 

Grazie Segretario. Il primo punto all’ordine del giorno è la comunicazione che periodicamente viene fatta per 

quanto riguarda i prelievi dal fondo di riserva. Prelievo dal fondo di riserva approvato e deliberato con Giunta 

comunale del 13 aprile di 1.500 euro, prestazioni e servizi, spese sostenute per il personale per il concorso a 

cui avevamo dato vita in quel periodo. Prelievo fondo di riserva deliberato con delibera di Giunta del 23 maggio 

di 1.200 euro, altri servizi diversi più 200 euro altri beni di consumo legati a manifestazioni sportive e alle 

manifestazioni che abbiamo tenuto questa estate. Prelievo fondo di riserva per 1.500 euro con delibera di 

Giunta comunale del 16 giugno, trasferimenti ad istituzioni private; si tratta di un’integrazione del contributo 

che avevamo fatto al CRE, per il CRE, scusate, all’oratorio per lo svolgimento del CRE. Prelievo fondo di 

riserva per 3.500 euro con deliberazione di Giunta comunale dell’8 agosto, e qui abbiamo acquisto di beni per 

commercio tot in informativi, interventi assistenziali, abbiamo integrato il capitolo degli affidi per 1.800 euro e 

c’è stato un piccolo contributo ad una istituzione sociale privata di 250 euro per la manifestazione che si era 

tenuta a Monte Avaro con le Associazioni di …legate appunto …ai cinofili, ai cani, che tenevano questa… alle 

Associazioni che appunto avevano questa manifestazione di gestione con i cani. Infine abbiamo un prelievo 

fondo di riserva di 2.500 euro deliberato con Giunta del primo settembre ed era… ed è un’integrazione al 

capitolo trasporti scolastici. Passiamo al punto n.2 all’ordine del giorno che riguarda il DUP, presentazione del 

DUP per il triennio 2024-2026. Come avevo anticipato nei capigruppo si tratta di un adempimento puramente 

tecnico in quanto comporta l’adozione in via preliminare, come anche il provvedimento ancora più opportuno 

quest’anno per le nuove norme che poi determineranno le modalità e la tempistica per la redazione del bilancio, 

del DUP del Comune 2024-2026. Ora, si tratta, come vi ho detto, di prendere le voci del bilancio previsionale 

del DUP approvato in Consiglio comunale a gennaio del 2023, prendere i dati del 2024-2025 aggiustati con, o 

meglio integrati con le variazioni di bilancio che sono state attuate fino al mese di giugno, ribaltarli sia nel titolo 

1 che nel titolo 2 per dare appunto una quadratura del bilancio; e il 2026 è l’anno aggiuntivo che ha avuto 

anch’esso il ribaltamento delle voci titolo 1 e titolo 2 indicative che hanno permesso di redigere questo DUP. 

Perché è un aspetto, diciamo un provvedimento tecnico? Perché di fatto nel mese di luglio una previsione sul 



bilancio triennale successivo nei comuni delle nostre dimensioni, diciamo, che è troppo anticipatorio così per 

poter dire; non abbiamo le strutture, il tempo ma anche gli strumenti necessari per fare previsioni tali che già 

in questo periodo permettano di dar vita ad un’analisi un po’ più puntuale e ragionevole di quello che sarà il 

triennio successivo. Richiesto comunque questo adempimento abbiamo di fatto ribaltato i numeri previsti nel 

DUP 2023-2025 con l’aggiunta dell’anno 2026. Vi è il parere favorevole del Revisore dei Conti anche su questo 

strumento tecnico. Se ci sono domande o chiarimenti, se non volevo anticipare quello che mi aveva chiesto, 

se vuole ufficializzarlo, prego. 

CONSIGLIERE GHISALBERTI: 

Sì, buonasera a tutti. Buonasera. Allora dal punto di vista tecnico non abbiamo ricevuto il parere del Revisore, 

però comunque immagino che non ci sia nessun problema visto che è prettamente un DUP fotocopia di quello 

del… che abbiamo approvato a gennaio. Allora le domande sono più di indirizzo politico e prendiamo 

l’occasione, visto che ci ritroviamo dopo circa tre mesi, per fare un attimo il punto sulle opere principali che 

sono in corso nel Comune riguardo al PNRR, cioè l’avanzamento… lo stato di avanzamento dei lavori per 

quanto riguarda l’asilo di via San Bernardino e per quanto riguarda il progetto esecutivo o perlomeno il crono-

programma dei lavori previsto per l’aula ginnica della scuola di via Roma. L’altra cosa che chiedo se è possibile 

avere una delucidazione perché ultimamente tramite i mezzi di stampa sto leggendo svariate interpretazioni, 

non mi è chiaro, però vi chiedo solamente se riuscite a darmi una risposta riguardo la pista ciclabile. Cioè c’è 

una pista ciclabile che dovrà nascere di tipo urbano quindi riguardo la riqualificazione di Antonio Locatelli, mi 

è parso di capire, e invece permane quello che è invece la progettazione di una pista ciclabile in sponda, 

diciamo, Stabello, in sponda sinistra del Brembo. Ecco, volevo capire un attimo se confermate queste linee 

politiche o ci sono state delle novità nel mentre visto che comunque sono passati alcuni mesi e le cose possono 

cambiare. Grazie. 

VICESINDACO: 

Grazie, Per quanto riguarda il parere dei Revisori doveva essere allegato alla documentazione, comunque 

stiamo cercando di recuperarlo, se riusciamo, con la stampa immediata che chiediamo ai vigili.  

CONSIGLIERE CARMINATI: 

Mandata giù. 

VICESINDACO: 



Mandata giù. Altrimenti lo faremo avere, ma è presente. Per quanto riguarda l’aggiornamento delle opere allora 

San Bernardino, al di là appunto della tempistica puntuale, il crono-programma che prevede il termine dei 

lavori alla fine dell’attuale anno scolastico 2023-2024 pertanto essere pronti per il nuovo anno scolastico, dagli 

ultimi sopralluoghi che sono stati fatti diciamo che c’è ottimismo sul rispetto delle tempistiche perché questa 

parte dei lavori ha avuto una sua evoluzione positiva e concreta. Per quanto riguarda l’aula ginnica i lavori 

saranno previsti nel 2024, bisogna individuare quando inserirli nella tempistica opportuna. Avevamo come 

obbligo quello di presentare il progetto definitivo esecutivo, non mi ricordo, l’esecutivo mi sembra entro fine 

agosto al quale dovevano essere allegati anche i pareri della Sovraintendenza in quanto questa infrastruttura 

viene realizzata all’interno del plesso scolastico di via Roma che è sottoposto al vincolo della Sovraintendenza 

e anche qui abbiamo avuto il via libera pertanto adesso entro fine anno si dovrà effettuare la fase successiva 

che è quella appunto della gara per poi proseguire con quello che avverrà essere l’inizio lavori. Ricordiamoci 

che non perché dobbiamo arrivare lì, ma il PNRR soprattutto delle opere di questo tipo hanno scadenza nel 

2026, tuttavia noi pensiamo con crono-programmi più attinenti a quelli che sono compatibilmente con l’inizio 

dei lavori di San Bernardino e con la programmazione in corso per l’aula ginnica di, diciamo, rispettare le 

scadenze che vi ho indicato. L’ altro aspetto riguardava la pista ciclabile? Non c’erano altri aspetti sul PNRR, 

giusto? Okay. Pista ciclabile che possiamo dividere in tre parti. Una parte è quella che ha avuto inizio effettivo, 

ma la parte più importante dei lavori inizierà nel giro delle prossime settimane, l’ampliamento dell’attuale pista 

ciclabile nella zona area mercato e questo è un primo piccolo lotto. Per quanto riguarda invece le due piste 

ciclabili si suddividono sempre nella pista ciclabile chiamata esterna e nella pista ciclabile interna, cosa che 

appunto ha avuto sempre le giuste indicazioni nei vari Consigli comunali che abbiamo aggiornato i vari 

passaggi compresi gli aspetti finanziari. La pista ciclabile interna che dovrebbe… che si articolerà lungo l’ex 

strada provinciale, ex strada statale, a breve dovrebbe arrivare il progetto definitivo con lo studio e la 

risoluzione di alcune criticità che questa infrastruttura ha comportato, perché sembra facile dire che si tratta 

semplicemente di o disegnare una striscia o mettere un cordolo, e invece ci sono criticità che sono state 

superate, sono in via di definizione, pertanto anche qui ottimismo da parte nostra per avere a breve il progetto 

definitivo a cui dare seguito poi l’esecutivo e l’appalto dei lavori. L’intervento è totalmente finanziato, 580 mila 

euro, una cifra importante di cui 168 mila euro circa con contributo della comunità montana. Per quanto 

riguarda invece il lotto strutturale, l’intervento strutturale della pista ciclabile esterna, quella che si individuerà 

e si realizzerà dall’altra parte del fiume, anche qui molto complicate le autorizzazioni che si richiedevano per 

poter dare il via, è arrivata l’autorizzazione preliminare dello S.T.E.R. con alcuni anche qui chiarimenti che ci 

sono arrivati proprio nei giorni scorsi a cui daremo seguito con i tecnici, per poi appunto proseguire nell’iter 



amministrativo che è un po’ più, diciamo, lungo rispetto al discorso della pista ciclabile interna proprio per le 

dimensioni e l’importanza e anche appunto gli impatti che ha questa infrastruttura visto che poggia su, in tutti 

gli effetti, su un ponte che andrà a sviluppare la pista ciclabile dall’altra parte del fiume. Spero di aver dato le 

giuste informazioni ed indicazioni. 

CONSIGLIERE CARMINATI: 

L’ultima domanda ma come appunto, per quanto riguarda la pista ciclabile interna abbiamo una previsione di 

data, cioè di consegna stimata? Cioè 2024 estate, autunno, fine anno? C’è una stima o per il momento è 

ancora in divenire? Come data, come data di consegna dell’opera, ultimazione lavori. 

VICESINDACO: 

Io penso e spero che per il 2024 venga realizzata. Adesso abbiamo come step il progetto definitivo che arriverà 

a breve, l’esecutivo, l’appalto e la consegna dei lavori. Se non ci sono altre domande metto in votazione questo 

punto all’ordine del giorno: trattasi della presentazione del DUP per il triennio 2024-2026. Chi è favorevole? 

SEGRETARIO: 

Sei. 

VECESINDACO: 

Contrari? 

SEGRETARIO: 

Nessuno. 

VICESINDACO: 

Astenuti? 

SEGRETARIO: 

Uno. 

VICESINDACO: 

Chiedo l’immediata eseguibilità. Chi è favorevole? 

SEGRETARIO: 



Sei. 

VICESINDACO: 

Anche lui. 

SEGRETARIO: 

Ah, scusate. Sette. Giusto. Unanimità. 

VICESINDACO: 

Punto n.3 all’ordine del giorno è il consolidato, approvazione bilancio consolidato, scadenza entro appunto il 

30 settembre. Come sapete tutti gli anni questa scadenza viene rispettata con la presentazione del consolidato 

che è la sommatoria del bilancio del Comune di Zogno più la nostra quota parte del bilancio di UniAcque 

poiché di UniAcque possediamo lo 0.88%. C’è una novità quest’anno poiché essendo il bilancio consolidato 

del 2022 l’aggregato di questo strumento contabile, i numeri stessi, sono anche comprensivi della quota dello 

0,008% della Servizi Comunali che svolge il nostro servizio di raccolta rifiuti la quale avendo il 100% di una 

società collegata ai Servizi Comunali Milano, Monza, Brianza, anche qui entra a far parte del consolidato lo 

0,008% dei dati di bilancio di questa partecipata. Questo è ancora di più uno strumento chiamiamolo tecnico 

perché è stata l’aggregazione di questi numeri che abbiamo, diciamo, ottenuto dando un incarico anche a una 

società esterna perché sono abbastanza complicati, ma poi si riducono nell’interpretazione, 

nell’individuazione, poi si riducono comunque i numeri, molto contenuti perché le quote parti sono quelle che 

vi ho detto. Se ci sono domande. Prego. 

CONSIGLIERE CARMINATI: 

Molto velocemente una considerazione anche riguardo a questo punto, una considerazione di tipo politico, di 

indirizzo amministrativo e riguarda la Servizi Comunali S.p.a. È un ragionamento che abbiamo portato in 

Consiglio comunale durante l’approvazione del Piano economico, immagino che era Aprile o i primi di maggio, 

e il ragionamento partiva da i costi del servizio di raccolta rifiuti del Comune che sostengono i cittadini che nel 

2020 era intorno agli 800 mila euro e nel 2023 siamo arrivati a toccare un milione e 70 mila euro. Il 

ragionamento che avevamo portato in Consiglio era questo trend di continua crescita che rischiava anche 

nell’anno prossimo, cioè sul 2024, di incidere ancora ulteriormente sulle tasche dei cittadini. Per cui quello che 

io chiedo alla maggioranza è se ritengono o se stanno facendo una valutazione riguardo … e hanno anche 

delle previsioni riguardo a questo trend sul 2024 e se hanno intenzione di valutare eventuali, chiamiamole, 



soluzioni alternative, se possono essere chiamate, rispetto all’ house servizi comunali, servizio in housing 

provider che abbiamo adottato circa un anno e mezzo fa. Se non ricordo male questo servizio lo si può tra 

virgolette disdire con il mese di luglio di ciascun anno, per cui ecco è più una considerazione politica, ma che 

riguarda prettamente l’aumento di questi costi che ricordo ricadono direttamente nelle tasche dei cittadini. 

Grazie. 

VICESINDACO: 

Se non ci sono altre domande, grazie per il chiarimento, va be’ semplicemente per, diciamo, collaborazione e 

risposta alla domanda che comunque nulla ha a che vedere con questo punto all’ordine del giorno perché qui 

non facciamo altro che approvare il bilancio consolidato che non riguarda il Piano finanziario. Però mi aggancio 

semplicemente anche perché brevi sono le considerazioni. Ricordo quanto detto dal Sindaco che ha seguito 

attentamente l’affidamento al Servizi Comunali, che è vero che c’è stato questo incremento ma si è lavorato 

in questa direzione per contenerlo il più possibile anche perché altre strade avrebbero generato numeri 

maggiori. Soluzioni alternative dinanzi a un contratto, a un affidamento pluriennale penso siano difficili da 

attuare e le previsioni, siamo a settembre, vedremo veramente da qui a fine anno quali considerazioni fare 

perché adesso non sono state fatte, il servizio sta andando avanti nel giusto modo in termini qualitativi che 

quantitativi con un Piano finanziario rispettato. Vedremo nelle prossime analisi numeriche, economiche del 

Piano finanziario quali considerazioni verranno fatte. Chiudo la parentesi sperando di aver dato alcuni input 

positivi. Qui la Servizi comunali c’entra con la quota parte delle proprie attività, passività, costi e ricavi che 

vanno ad influire sul bilancio del Comune di Zogno. Mettiamo in votazione questo punto all’ordine del giorno. 

(00:21:24-00:21:31 Intervento fuori microfono). 

VICESINDACO: 

Gli giriamo il parere del Revisore che dopo consegniamo. Per quanto riguarda appunto questo punto all’ordine 

del girono mettiamo in votazione l’approvazione del bilancio consolidato 2022 gruppo amministrazione 

pubblica Comune di Zogno. Chi è favorevole? 

SEGRETARIO: 

Sei. 

VICESINDACO: 

Contrari? Astenuti? 



SEGRETARIO: 

Uno. 

VICESINDACO: 

Anche di questo chiediamo l’immediata eseguibilità. Favorevoli? 

SEGRETARIO: 

Unanimità. 

VICESINDACO: 

Unanimità. Ringrazio tutti per la presenza. Il documento se attende un attimo le verrà consegnato. Buonasera 

a tutti. 


